

# 湖南省第五次全国经济普查公报（第一号）

## ——湖南省第五次全国经济普查顺利完成

湖南省统计局

湖南省第五次全国经济普查领导小组办公室

（2025年3月14日）

根据《全国经济普查条例》《国务院关于开展第五次全国经济普查的通知》（国发〔2022〕22号）和《湖南省人民政府关于认真做好第五次全国经济普查工作的通知》（湘政发〔2023〕3号）要求，湖南省进行了第五次全国经济普查。普查的标准时点为2023年12月31日，普查的时期资料为2023年度，普查对象是我省辖区内从事第二产业和第三产业活动的全部法人单位、产业活动单位和个体经营户。在党中央、国务院的统一部署和省委、省政府的有力领导下，在全省各地区、各部门和各级普查机构的共同努力下，经过广大普查人员两年来的艰辛努力以及全省范围内普查对象的积极配合，湖南省第五次全国经济普查全面完成方案设计、单位清查、普查登记、事后质量抽查、汇总评估等各项任务，取得重大成果和显著成效。

### 一、加强组织领导

2023年5月，省人民政府成立第五次全国经济普查领导小组，领导小组办公室设在省统计局，统筹部署全省第五次全国经济普查工作。按照“统一领导、分工协作、分级负责、共同参与”的组织实施原则，各级人民政府以及相关部门均建立普查机构，为普查工作开展提供坚实有力的组织保障。各级人民政府全面加强领导，精心组织实施，确保人员到位、经费到位、措施到位。参与普查工作的相关部门积极主动履责，充分发挥各自职能，强化信息共享，提供多方保障，共同推动普查顺利实施。

## 二、全面摸清家底

第五次全国经济普查是我国迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻开展的一次重大国情国力调查，是党的二十大胜利召开之后开展的首次大型普查。2024年1月1日至4月30日，全省10万基层普查人员凝心聚力、攻坚克难，对我省辖区内从事第二产业和第三产业活动的法人单位、产业活动单位和抽取的个体经营户，以及选中的投入产出调查单位逐一完成普查登记，根据普查对象的不同类别，相应采集其基本情况、组织结构、人员工资、财务状况、生产经营、能源生产与消费、固定资产投资、研发活动、信息通信技术应用和数字化转型、数字经济活动、投入产出等有关数据。通过这次普查，全面调查了我省第二产业和第三产业发展规模、布局和效益，摸清了各类单位基本情况，掌

握了国民经济行业间经济联系，对我省经济社会发展状况进行了一次“全面体检”，为科学制定“十五五”规划、进一步全面深化改革、实现“三高四新”美好蓝图、推进中国式现代化湖南篇章提供真实可靠的统计信息支撑。

### 三、科学规范实施

按照“坚持质量标准、坚持统分结合、坚持手段创新、坚持协作共享、坚持依法普查”的基本原则，湖南省第五次全国经济普查领导小组办公室（以下简称经济普查办公室）深入总结以往普查经验，进一步优化方式方法，突出统筹、改革与创新，切实提高普查工作科学性、规范性。在组织谋划上，经过参与国家普查专项试点、综合试点的积极探索和全面检验，制定了《第五次全国经济普查湖南省实施方案》，将12个普查环节细化为70项具体任务，为普查实施提供全方位的制度保障。在方法运用上，采取先单位清查后普查登记，创新运用“进部门、进中介、进市场、进物业、进农村”方式，对我省辖区内全部法人单位、产业活动单位和从事第二产业、第三产业活动的个体经营户进行“地毯式”清查，确保普查对象类型界定准确、普查单位不重不漏；在单位清查基础上，对从事第二产业、第三产业活动的法人单位和产业活动单位进行全面调查，对个体经营户进行抽样调查，对选中的投入产出调查单位同步开展投入产出调查。在技术手段上，建立集成高效、安全可靠的普查数据采集处理平台和数据质量监控平台，使用手持移动终端

小程序采集基层普查数据，支持普查对象网络自主填报，创新应用人工智能语音进行清查告知等，进一步提高普查工作质效。通过这次普查，整合优化了统计调查项目，改进了统计制度方法，加强了重点领域统计监测，进一步夯实了统计基础，深化推进统计现代化改革，向更好服务高质量发展的统计工作目标迈出坚实步伐。

#### 四、确保数据质量

湖南省第五次全国经济普查实行全过程数据质量控制。省经济普查办公室制定了《普查全面质量管理办法》，先后印发了《关于开展清查数据质量专项核查的通知》《关于进一步加强普查数据质量检查的通知》《关于做好第五次全国经济普查数据审核验收工作的通知》等文件，召开全省“五经普”数据质量审核验收推进工作视频会议、全省“五经普”数据质量管理专题视频会议、全省“五经普”数据质量提醒会议等，指导、规范各地对数据质量进行把控。各级普查机构认真执行普查方案，建立健全普查数据质量岗位责任制和问题追溯机制，选优配强普查队伍，多措并举开展培训指导，组织基层普查人员严格按照普查流程、质量标准进行数据采集与审核，确保源头数据质量。加强对普查数据的质量监测分析，坚持边普查、边审核、边检查，逐级做好数据审核验收，全面开展数据检查。2024年6月底至7月初，国务院经济普查办公室对我省9个县市区、36个样本普查小区、781家单位和个体经营户进行登记规范性

和主要指标核查。事后质量抽查结果表明，我省普查数据质量符合控制标准。

总体来看，湖南省第五次全国经济普查方案设计和组织实施科学规范有序，普查全过程公开透明，全面摸清了我省第二产业和第三产业家底，能够真实反映我省经济社会发展状况，达到了预期目标。普查结果显示，2023年末，全省共有从事第二产业和第三产业活动的法人单位 102.34 万个、比 2018 年末（2018 年是第四次全国经济普查年份，下同）增长 64.3%，从业人员 1630.17 万人、比 2018 年末增长 20.7%；个体经营户 386.30 万个，从业人员 923.58 万人。